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APENDICE

Ejercicio hipotético: Dinamica de la convergencia-divergencia

El propdsito del siguiente ejercicio hipotético es mostrar la dindmica de la convergen-
cia-divergencia innata a los procesos de produccidn y distribucién segun el modelo de
crecimiento econdmico propuesto en la presente investigacidon; no abarca de manera
explicita los apartados quinto y sexto. A efectos de facilitar su comprension se indica el
desarrollo del ejercicio el numero de las funciones y ecuaciones utilizadas. Al equiparar
las funciones (15) y (37) resulta [2f (@) - 2f[(6 18] y dado (f = 1, k) resulta (@ = R)

. La funcién (37) contiene & dado = 1= conforme a la ecuacién (12), tal que por la

=T —5_
ecuacion (13): =T y en equidad [n f 1] por lo que a 2. Se computa en (15)
1,
A= Zf (Er)

==L 1-rR) =2

ecuacién (365) 1-a ~ 1-R 1. Por la ecuacion (10), “\yly, si persiste la equi-
=(2 - CR=1 — =1

dad, = (Y) para que (1 —1R) =7‘f5y[1 =R ARk = 2], Vl[a_rg_z; o, por la

y resulta convergencia y divergencia con equidad. En contraste con Piketty, es
posible calcular 13, y por su medio @, si (r) es un dato y es medible (t=1k).
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Al suponer (58) =0;r=p y H 71" & Tomy® TS5 tal que T, la posi-
bilidad de la dlvergencia con inequidad es aun notable. Sea (W=Lr=s) para que
(ﬁ L )o bien ( T r+r . Ejemplo: r = 0.3 —esto es, r = 30% — tal que

_ 03 _ l _ . _
(B T 03403 z)yasi[a =rRa= (0'31)( ) =0 15] S| [(k =n) = 0.01; u= 1] porlafun-
cin(31)secomputa’ = [(0.01) (0.3)(3) ; (0.01) (1 - 5) (0.3)] = 0.0015 + 0.0015 = 0.003

. Por la funcién (15) [4 = 2f (af) ~ 1 = 2(0.15)(0.01)] = 0.003 y por la funcién (37) se
obtiene A=zf [(0 01)(0.3) (5 ] 0.003 . En convergencia ocurre divergencia con equidad

sila =18 = (1 - B)s]tal que[ =03 (2) (1 _E) (03) = 0'15].

a 0.15

Ademés,(n e T T ios T 0.1765 = 17'65(%))eslafraccic'>n delcrecimien-
todelvalorde (¥) que recibiréel capital y[(1 — ) = (1 —0.1765) = 0.8235 = 82.35%]
corresponde al trabajo; se refleja convergencia en la produccién y divergencia con equi-
dad en la distribucién de (¥). Por la funcién (15) [4 = 2(af) ~ 2 = 2(0.15) (¥, k)]y dado
[ = 0; (k = n) = 0.01] resylta [4 = 2(0.15)(0.01) = 2 = 0.003], |0 mismo que con las
funciones (31) y (37). ¢Cédmo se distribuye el crecimiento del valor de produccién? La
sintesis de los fendmenos convergencia y divergencia consiste en: Primero, la producti-
vidad de los recursos se evaltia como [4 = Ak + A7 =~ 1 = 0.0015 + 0.0015 = 0.003]
Segundo, la distribucion del producto se calcula como [A =Xk + A7]
donde [Ax = mA ~ Xg = (0.1765)(0.003) . Ax = 0.0005295] y
[XT =1 —-mA -~ Xy =(0.8235)(0.003) ~ Ay = 0.002471] de  manera que

[ =Xk + A7 ~ 2= 0.0005295 + 0.002471 -~ A = 0.00:,

La transferencia de valor de produccidn entre los recursos por el mecanismo de dis-
tribucién se obtiene como sigue: [Ax — Ak = 0.0005295 — 0.0015 = —0.0009705]

indica que el ingreso relativo del capital es menor que su productividad relativa y
[A7 — A7 = 0.002471 — 0.0015 = 0.0009705] refleja que el ingreso del trabajo es
mayor que su contribucidn relativa al producto. En la economia no se pierde nada, pues-
to que el producto marginal que un recurso recibe como excedente en la forma de ingre-
so, corresponde al producto marginal no retribuido como ingreso a otro u otros recursos.

Al insertar rK =vsT segin ecuacién (34) en la funcion (30) resulta
Y =F(vsT,sT) ~ Y = F(v,1)sT, y al derivar e insertar las definiciones previas se
obtiene:

= fl(Ov); (v, D(5,1)]s(1 — B)

1
Con esa funcidn se computa, segun ejercicio anterior: [0‘003 = [(v, D(0.01)](0.3) (E) -
0.003 = [(v,1)(0.01)](0.15)= 0.02 = (v,1)(0.01) = v = p = 1]y = v = 1), Laecuacién (44)
evaltia la magnitud y direccion del cambio en v, y dado (i $) = 0; (k =n) =001 . j =0,

por la ecuacién anterior ¥ = 0; es decir, (v =17) no varian. Se comprueban estos resulta-
T

dos por ik~ ~, que explica igual productividad de los recursos, acorde a la convergencia
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Ar _ 0.002471

. = = 4.667 . .
en la composicién. En contraste, ix  0.0005295 , lo que denota divergencia con
equidad en la distribucion de (Y). El ingreso relativo del trabajo supera su productividad
ZT B 0.002471 —
relativa: (A7 > A7 = 0.00261 > 0.0015) o bien que 7r " 00015 7 veces y para el capi-
x|, 0.0005295 _
tal (Rx < Ak =~ 0.0005295 < 0.0015) en razén de 2~ 00015 7 veces. En una econo-

mia, la divergencia en la distribucién del valor de produccidn podria ser congruente con
la convergencia en la composicidn de los recursos.

Si en esa economia sucede un cambio en la viabili-
k=1:n - uzlzgso.sé
dad tecnoldgica tal que 1n y
N . — Q) (f> &) s b0z
[( = k,i = 0); (;) ns=0)]+ [(r=9:(F>8 f=2 ] cara que
2)(0.3)
R= g=—8" _ .pg=04545 i=(1in-n) =
rﬂls ©9+(F)03) " y [] - ( 5 n) O.Zn; (J)se desplaza
verticalmente.
Ademas . (0-3)(0-45E) =0.1364 es menor res-
pecto de la situacioén precedente. Por la funcién (31):

=[(0.012)(0.3)(0.4545); (0.01)(1 — 0.4545)(0.3)] = 0.001636 + 0.001636 = 0.003273;{4én-

ticoresultado se obtiene conlasfunciones(15)y(37). Laproductividad netadeltrabajo cre-
ce en [yr = 1Ar = nl = ¥ =10.0015 — 0.01] = 0.0085] > [y = |0.001636 — 0.01| = 0.00864]

N . . 2L = 2018 = 0.15] - [222%%0 = 0.1636

y su contribucion relativa al ingreso en Llsm o001

La productividad neta del capital se eleva en
[yK = |Ax — k| ~ yx =10.0015 — 0.01| = 0.0085] - [yx = 10.001636 — 0.012| = 0.0104] ysu

Ak 0.0015 0.001636
L . . ey =0.15| - [——= = 0.1364
contribucidn relativa al ingreso cae en [(hk) 0.01 ] - [ 0.012 ]
En convergencia ocurre divergencia: a=1R<s(1-R) para que
[« = (0.3)(0. 4545) =0.1364 < (0.3)(1 - 0.4545) = 01636, |0 que es lo mismo:
[(rk) =0.1364 < 2L ( L= 0.1636].
0.1364

, — ~ ~ 0, .

Ademas, ™7 o136t 0.1579 =16%  ge| valor de (Y) para el capital y

(1-m) =(1-0.1579) = 0.842 = 84% para el trabajo. La distribucion del creci-
miento de (¥) es [A=2%k+Ar~21=0.0005168+ 0.002756 - A = 0.003273]

La transferencia de valor de produccién entre los recursos se compu-
ta como [(Ak —Ak) =—0.00112; Ay — Ar = 0.00112] y se logra equilibrio en-
tre el crecimiento del producto y su distribucidn o bien que prevalece la con-
vergencia y divergencia con equidad. Por la ecuacién (44), [0 =0.002=j] y (y) se
desplaza proporcional a (J), por encima del instante inicial. Por la funcién anterior:
0.003273 = [(0.002); (v, 1)0.01]0.3)(0.4545) = [v = 1.2 = £ =

La mejora en la viabilidad tecnoldgica y aumentos proporcionales de la tasa de retorno y
del salario respecto de la tasa de inversidn en capital e incremento en el trabajo respec-
tivamente, elevan la participacion del trabajo en el crecimiento del producto y reducen
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proporcionalmente la del capital. La divergencia operaria como mecanismo inherente de
la convergencia para la consecucién de la equidad (Figura 2).

rK

Iy, Vo
IV

sT

)

Figura 2. Convergencia y divergencia con equidad. Nivel y distribuciéon de Y dado
_ 5. (p.p=1 - ic

(”'”_ L e)‘(ﬁ'ﬁ_z sl 0'4545)ysu efecto en v, J.

En la Figura 2, la equidad surge porque la elasticidad-de-distribucion del crecimiento

del valor de produccion converge con el cambio en la elasticidad-de-composicién de los

$+0.01 =
recursos ceteris paribus: (n =irooz o M 0'83) wla< B). El valor de (W se indica por la

pendiente de las curvas de valor de produccién (Y1, Y2), mientras el valor Tt se mide por la
distancia entre ambas curvas en los puntos de corte de los vectores U1, V1 = J2,v2). Si en
esa economia sucede, en un instante posterior al cambio en la viabilidad tecnoldgica, un
alza en el salario ceteris paribus, aumenta el costo de produccién. El efecto de Ses, cete-
ris paribus, estimular una re-distribucion de ( Y'), alterando el proceso de convergencia
y divergencia con equidad.

Si[§=0.005-5=(—-n),;(n=0) ~§=5§=0.005]
, al evaluar en la ecuacion (33), sin |valor absoluto| delindicador,

_ ($n)s Lo 8, 1c _ (0.005)(0.3) D
B = HhrEn)s B = irss 0.4545 = £(0.30),(0.005)(0.3) r= 0'006]y

[G=f=K); (k=0) @ =1f=-0006)]y resulta de esa accién [$ = 0.005 > f = —0.006],

Por la funcién (31) — o (37) —:

[ = £[(~0.006)(0.4545)(0.3); (0.005)(0.3)(1 — 0.4545)] - A = —0.0008181 +
0.0008181 =0 -~ A = £(0) = 0].
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Variaciones en () no afectan la productividad de los recursos, (kA1) =0
, pero si su distribucion. El cambio en el retorno no tiene impacto en los cos-
tos, pero el ingreso del trabajo es a la vez costo del trabajo. (5,1) ceteris paribus

provocan una disminucion de 7:[rz =7(1-0.006) = 0.3(1-0.006) = 0.2982]
a = (0.2982)(0.4545) = 0.1355, o bien:
as = a, — 0.0008182 . a; = 0.1364 — 0.0008182 = 0.1355y w = 0.1567.

Respecto de la situacion previa la distribucion del crecimiento del valor de produccién
es:

[Ax = A = (0.1567)(0.003273) =0.0005129; X; = (1 — 1)
= (0.8433)(0.003273) = 0.00276],

La transferencia de valor de produccién es [Ax — Ax = —0.001123; A7 — Ay = 0.001123],
Ocurre divergencia con inequidad; el capital registra una pérdida de retorno equivalente
al exceso de ingreso del trabajo.

Por la ecuacién (44) U = (=0.006 — 0.005) v = —0.011y se registra un movimiento des-
cendente de v sobre la curva (¥) y su magnitud del valor indicada por el sigho negativo
(-). La oscilacion de v se traza por debajo de la ruta previa al alza en el salario e indica una
distorsion en la divergencia, al inducir inequidad (Figura 3).

Por la funcion (11)
[1 = f[(0.1364)(—0.006), (1 — 0.1364)(0.006)(0.1579)] -~ A = —0.0008181 +
0.0008181 = 0].

La funcion (11) oculta la diferencia efectiva en la magnitud de (4,1), no asi la direccién
inversa; son variables mutuamente dependientes e inclusivas, y reflejan sus oscilacio-
nes sobre la curva de (Y), congruente con la funcidn (31). La divergencia con inequidad
emerge cuando la elasticidad-de-distribucién crecimiento del valor de produccién no
converge con el cambio en la elasticidad-de-composicion de los recursos ceteris paribus.
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Figura 3. Convergencia y divergencia con inequidad. Oscilacidn de v en torno a J dado
(u: H=1-op= g);(fg:f; =l.8= 0.45E);(r = —0.006,$ = 0.005)
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